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Kísérleti telep.
\ ázl.tfosán kimutattam, hogv egy kí­

sérleti telep, jelen nyomasztó pénzviszo­
nyaink közt sem tartozik az elérhetlon dol­
gok közé. csak akarat, erély legyen. A dol­
gok odáig megértek, hogy' a mi közönsé­
günkben is megvan a hajlam gazdasági 
viszonyaink előmozdítása érdekében csele­
kedni. S kell is. hogy legyen itt és ország­
szerte. s nem csak a foldtnivelcsi, de min­
den szakban, különben közgazdászat! vív­
mányaink értékteleneknek fognak bizo­
nyulni.

Kimutattam körülbelül, hogy egyelőre 
mit óhajtanék a telep feladatául kitűzetni.

Es rámutattam, hogy az egyesek, te­
hát a kísérleti bizottságnak is működésé­
ben részemről meg nem bízom.

De télre ne értsenek Hn üdvözlöm a 
kísérleti bizottságot is, üdvözlök minden 
— bár még oly csekély — jó akaratot, 
mely haladásunk érdekében nvitatkozik. 8 
én nem is szeretném, ha a kérdés úgy ál­
líttatnék tel. hogy vagy-vagy, t. i. vagy 
ki seri ő bizottság, vagy telep. Nem, a kettő 
megtér egymás mellett párhuzamosan. Hn 
csak azt akartam mondani, hogy nem vá­
rom az egyesek kísérleteitől azt, a mit vá­
rok egy kísérleti telep rendszeres műkö­
désétől.

S valóban a kettő között a különb­
ség sokszerű, tetemes.

Nem szóltok én azon egyes buvárlók­
ról, milyenek milliók között találkoznak, s 
valóban gondviselésszerű küldetéssel bírnak, 
ezek a haladás legmegbízhatóbb munkásai, 
hanem értem azokat, a kik. jó akarattól 
eltelve, minden különös, kiváló hivatás nél­
kül mintegy rögtönözve vállalkoznak a ki- 
sérlő szerepére.

Nagy sor a kiséri és uraim! a ki erre 
vállalkozik, az minta szerzetes — mond­

jon le a világ hiúságairól, annak ne legyen 
ügye, érdeke, vonzalma, feladata, melyet 
háttérbe ne szorítson, ne legyen akadály, 
viszontogság, mely megakaszsza, elterelje, 
elkedvetlenítse, abban akarat és kivitel 
ikertestvér legyen.

Es c minőség mennyire nincs meg a 
legjobb akaratú dillettans-kisérlőben. 'Fél­
ben mennyi szép tervet szövünk, s jön a 
tavasz zordonságával, sürgősségével, jön a 
nyár tropikus hőségével, s nem-e többnyire 
füstbe megy a téli jó szándék.

Mindent összevéve, az ily egyesek 
működésében az ernyedetlen folytonosság 
biztosítva nincs. Nekünk pedig bizonyta­
lanra építeni, abban megnyugodni nem le­
het. nem szabad.

Elnehezedhetik, meghalhat az egyes 
nos lesz, a ki őt helyettesítse s folytassa 
ott, a hol elhagyta, ugyanazon avatottság- 
gal, már szerzett tapasztalással, ugyanazon 
lelkiismeretes erély e k.

Es a collegialis. decentralisált kísér­
letnél munkafelosztással nem is egyről, ha­
nem számosak converge»« működéséről van 
szó. Ilogv ez a sor megbomlik, mielőtt jó­
formán megindulna, az több mint valószínű.

De feltéve, hogv egy ideig folyik a 
munka, lehet-c abból, mint egységesből 
biztos következtetést levonni, midőn a te­
lepek különböző talajon, különböző idő', s 
egyéb viszonyok közt művelteinek ? Nem 
lehet. Vagy minden telep egy-egy önálló, 
külön teljes vállalatot képezzen V Ez az, a 
mi a priori lehetetlen, hisz én azon volnék, 
sikerülne bár csak eyy ily telepi t létesítenünk.

Végre mikép gondolja bárki ily szé­
les körben a eoutrolt, az évi eredmények 
precis, hiteles constatálását gyakorolni, 
midőn bár csak egy helyen gyakorolni, s 
megejteni azt — időt nyernénk !

Nem nem uraim, ez nem megy. Is­
métlem, én üdvözlök minden jó akaratot,

de midőn arról van szó, azaz óhajtás, hogy 
kisérlést indítsunk meg és annak folyto­
nosságát, prccisióját, hitelességét biztosít­
juk — ezt egyesek magán jellegű, egy­
mástól elkülönített működési esélyeitől nem 
feltételezhetjük, ezt csak e végre kijelölt, 
önczélu telepen érhetjük el.

Képviselői zászlók a csabai városházán.
A csabai városházán a közelebbi követvá­

lasztás napján, reggeltől kezdve egy jeivénytelen, 
választás után még két jelvényes zászló volt 
kitűzve.

Helyesen történt-e ez: az a kérdés.
Hogy hasonló középületre választás előtt és 

alatt bárminő zászló kitüzessék, ezt a törvény a 
dolog természete szerint — tiltja.

Hogy választás után ily épületeken zászlók 
kiíüzessenek, azt a törvény nem tiltja ugyan, 
mert arra a törvényhozás nem gondolt, hogy va­
lakinek ilyenkor kitűzni eszibe jusson.

Per analogiam azonban és a törvény szelle­
mét tekintve úgy vagyok meggyőződve, hogy köz­
épületeken bármikor követválasztási zászlót kitűzni 
— tilos, tehát választás után is, a midőn egy­
szersmind cső után köpönyeg.

Azzal indokolják a jeivénytelen zászló ki­
tűzését — választás előtt — hogy az csupán az 
ünnepélyes actust jelzé, mely történőben volt.

Ezt egy rész magyarázza igy, mig a másik 
azt mondja : Csabán ellenjelölt nem volt, a város 
tehát speciticc azon örvendezett, hogy Kemény 
fog megválasztatni. S való o az, hogy örvendezett, 
miilön a választóknak a párlbeliek szerint ré 
szc, a nem pártbeliek szerint része vett a vá­
lasztásban részt, tnig a többi illetve
rész nyíltan az ellenkezőnek adott igen érthető 
kifejezést; minek ellenében az elenyésző kisebb­
ségnek a városházát választani öröme orgánumául 
nem volt joga.

A jelvényes utólag kitűzött zászlókra még

roszabbul áll a dolog, mert azokkal a város már 
határozottan Kemény megválasztása felett örvendett.

Be ón nem személyes indokból vettem fel 
a kérdést. A választások rendszerint szavazással 
ejtetnek meg.

Ily esetben az eiölegesen kitűzött jelvényte- 
len zászló ügye jobban áll, mert akkor csakugyan 
az az értelme, hogy a város a lefolyó tinnepies 
actust akarja jelezni.

Igen, de ki állhat azért jót, hogy a válasz­
tás igy vagy amúgy fog végbemenni, az ellenje­
lölt az utolsó perezben visszaléphet, az egyedüli 
jelölt az utolsó perezben ellenjelölttel állhat szem­
ben. A város tehát azt koczkáztatja, hogy párt- 
szinro nem szánt zászlója ilyet nyer — a város 
intentiója ellen.

Ellenjelöltek esetében az utólagosan kitűzött 
jelvénves zászlóval pedig ez esetben is rosszabbul 
áll a dolog, mert annál a város határozottan a 
győztes részére áll, a mi majorizálása a kisebb­
ségnek, sőt több, kegyetlenség, erőszak. Elég ha 
a kisebbség vereségét méltósággal viseli, tőle még 
azt is követelni, hogy örvendezzen, hogy öröm je­
léül a közös házra zászlót tűzzön ki ellenese tisz­
teletére — ez hasonlít azon katonai regulához a 
régi időben, mely szerint a 25-öt meg is kellett 
köszönni.

Vagy azt mondjuk, hogy hiszen nem a vá­
lasztók örömét jelzi a városházán a zászló, hanem 
a városét... De hát képzelhetni egy várost ily 
kettős qualificatioval vegyileg elkülönözve.

Hát ha még az egyént vesszük, ki választó 
— is, városi — is. (ürüljön ö és búsuljon egy­
szerre? e két lelki mozzanat egy helyen, mellben, 
szívben egyezerre működjék a paritás alapján, 
vagy vegyiilten ? vagy osztozzék még öröm és bú 
az egyénben helyre nézve, a bú elfoglalván a fel­
ső, az öröm az alsó részt, a hova a választó a 
verést kapta épen..?

Akár hogy forgatjuk a kérdést, a kitűzést 
indokolván, csak úgy járunk el mint a barát a 
nyoicz garassal.

TAHCZA.
Szép nyári éjszakán . . .

Szép nyári éjszakán, midőn susog a lomb,
S busongó fIíImiié szép csendesen dalol; —
Édes szerelmi szót suttogva titkosan,
Rózsa és liliom egymás felé hajol............
Körötted nyugalom és béke mindenütt; —
Isten közellétét érezi kebeled, —
És a szellő lágyan érinti homlokod,
Mint távol izenat, — miut gyenge lehelet:
Értsd meg, —ha rokon szív néma szót is megért, - 
Egy baráti kebel hálás köszönetét. —
Gondolj ama völgyre, a hol piros epret 
Rég elmúlt időkben — király keze szedett. — 

Eperjes, jtuiius 1 1-75.
K. B.

Szegény ember dolga, csupa komédia.
ifj. l ábry Károlyiéi.

Városunk díszes omnibussa, úgy martins 20- 
án délután ogy, raodhatni két szemólynyi kövér 
uöt hozott a vaspályától a vendéglőbe.

Minthogy nálunk még nőm szokás a ven­
déglőbe megérkezönek azonnal neve után tudako­
zódni, nevét nem tudjuk ; sőt még az sem szokás, 
hogy azonnal szobát nyissanak a megérkezettnek, 
hanem előbb megkérdik, ha vajon akar-e szobát ? 
vagy másutt keres tán ? mire még szívesen útba 
is igazítják.

így történt a mi kövér nőnkkel is, kin ugyan 
meglátszott hogy teljesen idegen, de kitől mégis

megkérdezték, itt akar-e beszélni ? vagy máshova 
megy ?

E kérdést a nőhöz intézve most teljesen he­
lyén is találtam, azt hiszem, a vendéglősnek az 
ágy megerősítéséről előre kellett volna gondoskod­
nia, mire fekvésre került volna az idő, s tán 
azért kérdé ?

A kövér nő e kérdésre szerényen inegjogyzé, 
hogy miután egy vagy két hetet szándékozik itt 
tölteni, jobb szeretné, ha ez időre ogy szerény 
magán háznál kaphatna olcsó fekhelyet.

A kapu előtt, hol oz történt, ép o perezben 
egy szegény özvegy fiatal asszony ment el, ki a 
vendéglőben rendes napszámra dolgozott, — s az 
omnibus kocsisa hirtelen gondolattól megkapatva, 
rá kiáltott:

„ Ilya , nézze csak! ez asszonyság egy vagy 
két hetet szándékoznék itt Bánkon tölteni, nem 
kaphatna magánál arra az időre szállást ?

A szegény, jé fiatal özvegy asszony megái- 
lőtt, s végig nézve az elég tisztességcsen öltözött dra- 
bant uöt, szerényen monda ; miszerint aligha volna 
ez asszonyság megelégedve szerény lakásával, ha 
ő kívánná is megosztani.

A kövér nő azonban bizonnyal áliitá, hogy 
meg lesz elégedve, sőt szívesen díjazza is, csak 
magán háznál lehessen.

Az alku hamar megtörtént, s özv. Szenteszk1 
Jánosné haza vitte szegény, de tiszta lakására 
vendégét, s örült neki, hogy ezentúl kis gyerme­
két a munka idő alatt nem kénytelen szomszéd­
ban hagyni, hanem vendége felügyeletére bizhatja.

Szegény emberek között a barátság könnyen 
köttetik. Egyik elpanaszolja baját s a másik tü­
relemmel meghallgatja, azután a másik panaszolja

o! s az egyik meghallgatja s kész a barátság. — 
Kiki ösmeri a másik történetét s feltétlenül meg­
bíznak egymásban.

A kövér nő elmondó, hogy ö özvegy asz- 
szony Szederits Máriának hívják, s kocsmárosné 
volt a Bánátban, azt azonban megunván át jött 
Bánkra s itt próbálja meg a szerencsét. Szeretne 
magának itt házat venni, vagy egy kocsmát ki­
bérelni s itt folytatni mesterségét.

A mi szegény aszonyunk örült az ilyen ked­
vező szerencsének, mely ily derék tehetős nővel 
hozta össze s szívesen szolgált bármit kért s a 
mi volt.

Pedig sokszor olyat Is kéri a mi nem volt. 
Eleinte megelégedett ugyan avval, ha a szegény 
özvegy asszony ebédjéhez meghitta, s azt elfogadta. 
Később azonban már önmaga kitűnő főzését is 
szerette volna bemutatni, de mint monda : nem 
jöttek még meg főző edényei.

A szegény asszony szívesen felajánlotta a 
maca csekély edényeit s cserébe ezért ö és fia is 
egy jó lakomában részesültek, a mit a kövér hir­
telen számukra csapott.

Egy két napig pompásan ment az élet. A 
kövér no kitűnően tudott sütni, főzni, ételei majd­
nem megbabonázták a szogény nőt, különösen 
gyermekét, ki már nem is akart enni édes anyja 
föztiböl.

Harmadnap azonban már nem hozatott a 
kövér no (már csak igy nevezzük Szoderitsne 
asszonyt, mert az összes szomszédok is csak igy 
ismerték) pecsenyének valót, hanem nyugtalanul 
tudakozódott a posta mikor jövotele után ? s eltá­
vozott hazulról, hogy megnézze nem jött-e meg a 
postán pénze s holmija ?

Csak dél felé került vissza. — A szegény 
özvegy asszony Szcnteszkiné ott habart valamit 
a kis tűznél, a kis fiú nagy szemekkel bámulta 
mi jó lesz abból ? — de a mint meglátta a kövér 
nőt egyenesen felé futott kérdvén: néni, hát ma 
nem főz olyan jót, mint tegnap ?

Szederitsné megsimogatta a csinos kis fiú fe­
jét, megcsókolta arczát s szomorúan válaszolta, hogy: 
nem bizony, nem jött meg a pénze. A mit pedig 
magával hozott mind kifogyott.

A szegény asszony meghitta a kövér nőt 
ebédre s együtt fogyasztók a szegényes ételt. 
Ebéd közben a kövér nö felhozó, hogy nem kel­
lene neki igy élni, csak a Bánátban eladott hol­
mijáért küldenék meg a pénzt, vagy az atyai örök­
ségét kapná ki.

Másnap azonban ismét csak nem jött meg 
várt pénze, sem holmija, — végre is kénytelen 
volt házi nőjét egy kis kölcsönért kérni fel s mi­
dőn ez azzal nem szolgálhatott, legalább a mészá­
rosnál való kezességre szólítani.

A szegény asszony hallotta ugyan már, hogy 
váltón nem jó kezességet elvállalni, de hogy mé­
szárszékbe sem szabad, azt még nem hallotta, s 
ugyanezért szívességgel jót állott a mészárosnál az 
olyan derék nőért.

Most ismét jobb napok keltek a gyermekre, 
ki ezeket élete fénykorába jegyezheti fel.

A hús raeguntával jobbnak gondolta a kövér 
nö, ezt néha más eledelekkel felcserélni, s újra 
felkérte házi nőjét jótállásra egy élelmezési bolt­
ban, honnan naponként hozatta a jó ebédre valót.

A kereskedő s a mészáros szívesen adott, 
mert tudták, hogy néh. Szenteszki után egy kis



S mi szükség van mindezen metafisicai ex­
perimentumokra, ezen furfangos okoskodásra.

Nem-e egyszerűbb, jogosabb, lojálisabb 
középületet hasonló álkalommal, előtt, alatt, után 
minden jelvénytől megkímélni, mely csak félre­
értést, kesesüséget idézhet elő, mint előidézett kö­
zelebb is. Nem-e egyben kötelesség is a törvényt 
tisztelni, melynek szava, intentiója világos, he 
Iyes, minden része megnyugtató ?

En mindezeknél fogva az elöljáróság eljá­
rását — noha ártatlanságáról meg vagyok győ­
ződve — forma tekintetében nem helyeslem s 
óhajtom, hogy jövőre hasonló eset nálunk, akár 
mint cselekedtünk elóbb, akármint cselekszenek 
mások, elő no forduljon.

Hetik István.

Levelezés.
Az öreg Bütyök Orosházán.

(Július 5-én.)

Ott voltam biz én étim gentibus, miután öre­
ges és beteges plébánosom nem repülhetett oda, 
vén fejemet tisztelte meg azon bizalmas megha­
gyásával, hogy le ne igyam magamat, hanem ügyel­
jek fel a falu becsületére, hogy népének ember­
ségét ocumlálhassa és meg is dicsérhesse a fél vár­
megye. Isten hírével és 23 szekérrel meg is indul­
tunk hát követet tenni 12 lobogó alatt 85 darab 
votumunkkal ; s ha röviden akarnám bevégezni e 
híradást — elmondva, hogy megérkeztünk szépen, 
bevonultunk gyönyörűen, éljeneztük Károlyinkat 
rettenetes lelkesen és hangosan, szavaztunk egy 
lábig rendesen és csendesen, végre pedig győztünk 
dicsőségesen 1 — Ekkor aztán bátran oda tehet­
ném a punktumot is ; de még most is sokkalta 
lelkesebb állapotban vagyok, mint sem hogy eny- 
nyivel beérhetném, s szép napunk lefolyását bő­
vebben is ne közölném a vármegye jelen nem volt 
másik felével, kedves földieimmel.

Az öreg gróf Károlyi György kegyelmes 
uramnak sok és nagy érdemei között bizonyára 
egyik legszebb és legnagyobb az : hogy öt derék 
fiát nem csak nagy gonddal, de a legtisztább ha­
zafias szellemben is neveltette, s ezért ha a jeles 
Györy Vilmos megénekelte a szülő anyát, kinek 
Kossuth azt irta éppen a mi Tiborunkról: „Derék 
anya — derék fiat szültél hazádnak.“ Mi hálásan 
méltányoljuk s éltetjük az édes atyát is, hogy jó 
magyarokká nevelte őket. — Isten áldja meg érte ! 
hogy méltó jutalmát, lelje bennök még sokáig 1

Követünk tisztelt kedves egyénisége és be­
csületes neve most úgy tekintetett, mint egy zászló, 
mely köré tömörülnie volt hazafias kötelessége 
minden higgadtan gondolkodó és helyesen itélü 
honfinak, hogy végre kerületünkben legyőzzük az 
egyenetlenség liydráját, s örökre tehetetlenné te­
gyük a feltolakodott népámitók törekvéseit. Ez te­
hát az összes inteVigontia és nép java hazaszere­
tetben egyesülésének és győzelmének is szép ün­
nepe volt, nem lehet azért csodálni, hogy a megye 
jelesei, maga a közszeretetben álló főispán ur is, 
mint jogosult szavazó polgár, úgy szinte a Iieli- 
czey derék testvér pár és sok más kitűnőségek 
részvétükkel hozzánk hajolva emelték jelenlétük­
kel a nap díszét.

Valaha úgy történt, hogy Ugocsa nem ko­
ronázott, de Orosházán most Tót-Komlós koro­
názott és döntött, mit szivem örömével tudatva, 
— bár sok „éljen“ szállt most ég felé belüliem — 
mégis maradt egy hatalmas számunkra, melyet most 
az egész vármegye hallatára kurjantok el: Élje­
nek a Komlósiak ! papostul, bíróstul, falustul !

Gyula-Vári is kitett magáért, tisztes öreg 
papjával Ecsedi bácsival élén, s jutalmul élvez­
hesse e jó magyar nép azt a boldogító öntudatot, 
hogy a jobbak becsülésót viszik haza magukkal e 
szép nap emléketil.

Az én szont-andrási népem pedig csak azért 
nem búj ki örömében bőréből, mert nem tudott; 
do hogy nem igen fért meg benne az nagyon 
meglátszott, nem is csuda : mert hisz eddig min­
dég ahoz a párthoz csábittatott, mely megbukott, 
s most először vezettetve a jó utón első diadalát 
élvezhette. Engem egy titokra komám megdorgál­
ván, hogy miért nem állottam hozzájuk, ezt a fe­
leletet nyerte tőlem : barátom nem sok eszem van, 
azért balgátok okosabb emberekre oly dolgokban, 
mikhez nem értek, de ha egy csepp eszem se 
lenne cs csak mint az ökör szememmel bámul­
tam volna Orosházán a két párt népére mégis 
beláttam volna, hogy Károlyi mellett van a szive 
java minden falunak. —■ Kendteknél még egyet­
len egy pap sem volt, hát hogy lenne velők isten 
áldása — a mi pedig szükséges a hazára hiszen 
a 151-ik zsoltárunk is igy kezdődik : Isten áld 
meg a magyart!

Az én mokány véreim csak egy szid papot 
se foghattak mutatványul, de volt fiskálisuk, rek- 
torjuk és egy mérnökük is, de ormok tudományára 
most nem jöhetett a sor, liogv kiossza a Károlyi 
uradalmakat s az izraelita és pap polgártársak bir­
tokait az óh népnek, mint uj uraknak.

Azt is hallottam, hogy ellenjelöltünket csak ad 
hoc ez alkalomra hívták Ntwo/tyt-nak, mert az ö 
neve tiimoncsics tekintetes Nográdmogyébcn ; hogy 
erről bizonyos legyek nem sajnálok írni oda, s a 
választ majd leirom ide.

Jó ogésséget és szerencsés utat kívánok 
Pestre nagy jó uramnak mint ifjú honatyának.

Mátyás a kortes.

Szarvas 1S75, jul. 7-kén.

Levelemet nem kezdeni avval, a mivel a vi­
déki levelezők többnyire szokták, t. i. hogy : „vá­
rosunknak vagy helységünknek ekkor meg ekkor 
dicső napja volt....,“ vagy: „e vagy ama nap 
feledhotlen emléket hagyott szivünkben ...,“ vagy 
pedig: o nap városunk történelmében arany he­
tükkel lesz fölirva....“ stb., —nem kezdem, mon­
dom, igy, egyrészt azért, mert valamelyik t. col- 
lega még szememre vethetné, hogy a bevezetést 
tőle loptam (holott hát ö is mástól kölcsönözte\) 
másrészt pedig azért, mert azon nap, mely leve­
lem főtárgyát képezendi, Szarvason a szerint, a 
mint vagy az egyik vagy a másik párt perspec- 
tiváján nézzük, vagy kimagaslik a többi kózziil 
vagy pedig a többinél is kisebbre törpiil össze.

E nap jul. n-ke, melyen városunk ország­
gyűlési képviselőjét megválasztá. — Nem vagyunk 
feljogosítva a választás helyessége vagy helyte-

hár s bútor maradt az özvegyre ; és hogy ez azt 
nem fecsérli el, hanem inkább szaporítja.

Már hetek elteltek s a jó remények fényes 
napja előtt, néha fellegek is vonultak el, — már 
a hitelezők is szóltak egy-egy szót, — már véko­
nyabbak kezdtek lenni az ebédek, már némely 
tisztességesebb ruhái a kövér nőnek el is tiine- 
deztek, és tizederitsnéra kezdtek vándorolni özv. 
Szenteszkiné ruhái is, a melyeket csak felbirt ven­
ni; — — — s a várva várt pénz még sem jött.

A passivitás helyett activitásba kellett lépni! 
Nem volt elég a várakozás, hanem tenni, vagy té­
tetni kellett.

A kövér nő ügyvédhez fordult örökségének 
mielőbb kezébe vétele iránt.

Kezében volt egy törvényszéki végzés, mely 
szerint nóh. szülei hagyatékából több, mint 500 frt 
illeti meg, evvel keresett meg egy fiatal ügyvédet 
öröségének kikeresése, illetve felvétele iránt.

A végzés világosan szóllott. Annyit kellett 
kapnia, a kérdés az ügyvéd előtt csupán csak az 
volt, vajon már nem kapta-e meg előbb ? vagy 
azóta nem történt-e benne valami változás ?

Ha nem ? akkor valósággal meg van pénze 
az n.......... i árva pénztárban, e egyszerűen fel­
vehető lesz.

A kövér nő nagy diadallal ment haza sze­
gény házi asszonyához:

„Lesz pénz édes lelkem, minden vissza pó- 
tolódik. Óh nem leszek én háládatlan ; — dicsek- 
vék — az ügyvéd ur megígérte, hogy pár nap 
alatt ki keríti a pénzt." stb.

A jó asszony elhitte, s együtt örült vendégé­

vel. Pár nap elmúlt, tizederitsné házi asszonyát, a 
jó asszonyt küldé az ügyvédhez, meg tudakolni az 
ügy hogyan állását '?

Az ügyvéd még nem kapott választ N.-röl 
s akkorra ígérte a biztos feleletet, ha N.-röl meg­
jön a válasz : Szenteszkiné kérdésére azonban elö- 
adá, hogy némi valószínűség van a dologban s 
aligha nőm csakugyan lesz pénz, ha úgy áll a 
dolog mint ügyfele állítja.

Szenteszkiné meg volt most már győződve, 
hogy egy betűig mind igaz, a mit lakónöjo, elő 
adott, s hajlandó volt egy boltban ismét jót állani 
Szedentsuéért egy pár öltözet ruhára valóért, mert 
mint a kövér nő mondá ; csak nem járhat az ügy 
véd úrhoz oly rongyos ruhában, minőben eddig 
volt I“

A jó remény fejében most már újra költöt­
tek s jobban éltek, mint az előtt, sőt Szenteszki­
né néha-néha elhanyagolta vendéglői dolgát is 
vendégéért.

Az alatt az idő haladt, nap, nap után, hét, 
hét után eltelt, s a fiscalis ur a pénzt nem tudta 
elökeriteni. — N. messze volt s bizonytalan­
ra nem akart oda menni, előleget pedig Szede- 
ritsné nem birt adni. A postai s bírósági közleke­
dés pedig igen hosszadalmas.

*
* *

Szederitsné kezdett kételkedni ügyvédjében, 
Szenteszkiné kezdett tartani a jó barátság rósz vé­
gitől; — s az ügyvéd kezdett nem hinni Szedo- 
ritsné előadásának.

(Vége következik.)

lensége fölött Ítéletet mondani, azt bízzuk ama 
kérleihetlen s megvesztegethetlen bírákra t. i. a 
következményekre és a tettekre. így csak rövi­
den s a mennyire lehet objective közöljük a vá­
lasztás előmiiveleteit s magát a választást, mint 
tényt.

Választóink nagy része báró Podmaniczky 
Frigyes úrhoz, mint a ki városunkat eddig már 
több országgyűlésen képviselő ragaszkodott; egy 
része Salacz Ferencz urat kívánta követül, egy 
része pedig tek. Kollár János urban belyezé bi­
zalmát, s annak megválasztásán működött.

Báró Podmaniczky Frigyes ur ismételt fel­
szólítás után is határozottan kérte híveit, hogy jc- 
löltetésótöl álljanak el, mihez egyik okul szolgál­
hatott azon tény is, hogy ö méltósága városunk 
igen tisztelt elöljáróságához levelet intézett, jelent 
ve azt, hogy jun. 20-án akarná mondatumát le­
tenni, de a mire a mi igen tisztelt elöljáróságunk 
talán csak két hétre s akkor is oly formán vála­
szolt, hogy az elöljáróság, miután a levélben jel­
zett időre Szarvason éppen országos vásár esik, 
nem lesz felelős, lm netalán obi »öl valami zavarok 
keletkeznének. Így jelöltekül Salacz cs Kollár 
urak maradtak. — Mind a kettőn a szabadelvű 
párt embereiül tekintettek, Salacz Ferencz ur eh'in- 
te habozott a követjelöltség elfogadásánál, s csak 
is hívei ismételt kérelmei előtt hajolt meg, hogy 
nevét mint követjolöltét hangoztatni engedő. A 
Podmaniczky párt embereinek szabad választás 
engedtetett vagy az egyik vagy a másik jelölt 
zászlója alá csoportosulni. így álltak az ügyek 
másfél hóiig közvetlen a választás előtt.

Julius 4-én azonban a Salacz-párt emberei 
azon hirro ébredtek föl, hogy nincs küvetjolöltük, 
mert Salacz Ferencz ur, — indíttatva talán a sok 
oldalról nyilvánuló azon némileg fajos közérzület 
által, hogy ha ö országgyűlési képviselőnek vá- 
läsztatik mog, járásunk cgv hű s erélyes szolga- 
bírót leend kénytelen benne nélkülözni, — hatá­
rozottan lemond a követjelöltségröl s megtiltja, 
hogy neve mint követjelölté liasználtassók.

Ily formán követjelöltnek egyedül Kollár ur 
maradt. A volt Saiaez-párt még jul. 4-kéu dél­
után értekezletet tartott, moly azonban csak azon 
eredménnyel oszlott szét, hogy másnap t. i. a vá­
lasztás napján ti órakor reggel, igy tehát 2 órá­
val a választás előtt még egy pártértekezlet tar- 
tatik meg.

A választás napja fölvirradt, a párfórtekez- 
let megtartatott s ha a Salacz-párt emberei olütte 
való napon megvoltak lopetvo, nem kevésbe vol­
tak meglepetve a Kollár-párt emberei, a mint a 
választás megszabott órájában lícliczey István urat, 
mint ellenjelöltet, óitettók azok, kik eddig Salacz 
ur megválasztásán törekedtek.

Az „egyhangulag“-ból lett szavazás, moly is 
délutáni (1 óráig tartott, még pedig oly eredmény- 
nyol, hogy Kollár ur 337 szavazattal. lícliczey 
130 szavazata ellenében meg választatott ország­
gyűlési képviselőnek.

Csodálkozbatik valaki azon, hogy Szarvas 
városának, mely csaknem 23 ezer lakossal Lir, 
csak ily csekély választóközönsége volt s ebből 
talán egyszersmind városunk polgárainak a köz­
ügyek iránti közönyösségre is következtet, hanem 
hibásan, mert hogy az 1200 vagy 1300 választó 
közül alig szavazott 100 és egynéhány, annak fő 
oka Salacz Ferencz ur lemondása vala, mert so­
kan különösen a Salacz-párt emberei közül, mi­
után úgymond, csak egy jelölt van, a szavazás 
felesleges, mindjárt vasárnap délután tanyáikra s 
pusztáikra égető mezei munkájok után siettek.

Eddig a követválasztás s evvel talán be is 
fejezhetném levelemet, ha nem volna még valami, 
a mi, ha nem mást, legalább szomorú érdekeltsé­
get költ az olvasóban.

Alig hiszem, hogy városunk mnltja képes 
volna oly rövid idő alatt annyi balesetet felmu­
tatni, mint az utolsó napok.

Junius elején egy főiskolai tanuló esett a 
Körös áldozatául, egy hétre rá egy erőteljes mun­
kás férfi hasonló sorsra jutott. Ez utóbbival egy 
időben kísértetett az örök nyugalomra egy gyer­
mek, ki a fáról le esett s igy végzé be földi rö­
vid pálya-futását. — Junius utolsó napján egy 
serdülő leány a Körös hullámai között önként ke­
resett felzavart lelke számára nyugalmat. Julius 
2-án egy 19—20 éves leány gróf Mitrovszky ha­
lásztelki majorján a kútba esett, s másnap dél­
után tétetett le a sírba. — Ugyanakkor a haran­
gok bánatos zúgásába ismét azon rérnhir kiáltó 
szava vegyült, hogy ismét egy 18 éves legény fűlt 
a Körösbe, — s a hir való volt. — E rémes ese­
tek sora még nem volt befejezve, mert jul. 5-én 
délután ismét egy férfi lelte halálát folyóuk hul­
lámaiban, s következő napon egy leány ugyanott 
kereste halálát, megtört lelke ugyanis azon ör­
vénybe sodorta, hogy a Körösben vessen véget 
életének.

Szomorú krónika ez, de éppen oly tanusá- 
gos is, mert mig egy részt bizonyítékává lesz an­
nak, hogy mely kifürkcszhotlonek az isten utai,

addig más részt óv a könyelmüségtöl s mindenek 
fölött óvatosságra s elővigyazatra int bennünket. 
Erős leczke ez az élőknek, bár okulnának rajta

Újdonságok.
/\ Az elmúlt heten legtöbb helyen kezdetét 

vette megyénkben az aratás. A tavaszszal még oly 
vérmes zeményekkel várt termés, pár hét alatt re­
ményeink fokmérőjén igen is alásszállott; úgy 
annyira, bogy a búza termésnél középszerűnél nem 
sokkal jobbra számitb tünk átalában ; a kukorica 
azonban még mindenütt igen szép, erős, dús nö­
vésű, és a legjobban nizlat. Szöllö és egyéb gyü­
mölcs sok lesz, ha az idő kedvező marad rajok.

\ .1 megye, forr, ny.'Zrk és egyéb közhiva­
talok fekete pocsétvhe/.t használnak az V. Fer­
dinand királyéi t elrendelt tizenhat heti gyász ideje 
alatt.

\ A hinlní ziruUie által oly szerencsétlenül
meglátogatott ..... fitár aink javára, Szikes János, a
gyulai „Vadéi . kávéház derék tulajdonosa, f. hó 

1 1 én közvar sorát rendez ; — teríték ára 1 frt, 
s a tiszta jövedelem ti lét ajánló fel a jótékony 
czélra.

\ .1 gyulai mag" n-dn! kör tagjai N< gall László 
elnök- és Kiss László karmesterüket névnapjuk 
estéjén szerenáddal tisztelték meg; — a szélien 
előadott darabok sejtenünk engedik a magán-dal­
kor újaid) haladását, melyet szívesen szeretnénk 
hallani már valami nyilvános alkalommal is. Tár­
sas életünk fölélénkitéscre egy műkedvelői előa­
dás, vagy egy hang verseny rendezése kétségtelenül 
jó hatással lenne; hisz jótékony czélt találni épen 
nem volna nehéz, közönségünk pártolására pedig 
ily eseteknél mindig biztosan lehet számítani.

\ .1 telekkönyvi hiratalhn- még egy szobát 
építenek, melynek alapját már Ic is rakták ; — 
hanem a megyeház kibővítési terve még most is 
a ministeriumnál várja a feltámadás nagy’ napját.

\ .1 polgári iskolaszék gyűlésén az iskola 
tovább épitósc iránti javaslatot tárgyalták, de az 
indítványnak gyökere szakadt azon egyszerű ok­
ból. mert nincsen — pénz.

\ Mu délután > tinikor a gyulai összes fe­
lekezeti tanítóknak, a tanítói nyugdíjintézménye 
tárgyában, a városháza nagy termében gyűlésük 
leend.

\ Mint hallottuk. Ilubay színtársulata e hé­
ten városunkba érkezik, s folyni lti-án már meg­
kezdi előadásait a „Koronádban felállított nyári 
színkörben.

\ .1 i/iult vasárnap kedélyes polgári nyári 
mulatság volt a gyulai szélmalom közelében fekvő 
Demkó-féle majorban. A fiatalság határt nem is­
merő jókedve reggeli 4 óráig járta fáradhatatla­
nul a tánezot; s a jelen voltak közül megemlíthet­
jük Licska Mariska, Grécz Róza, Danszky Maris­
ka, Schröder nővérek, Dósay Juliska, Seres nő­
vérek, Dunay Nina, Deinkó Tercsi, Szikes Ma­
riska, Mihalik Mariska kisasszonyokat, sat. kik a 
többi jelenvoltakkal együtt bizonyára kedvesen 
fognak e jól sikerült mulatságra visszaemlékezni.

\ A-/zt mindennapi zeneképességröl tesz 
bizonyságot Hollander Zsiga karmesternek képes­
sége, ki ismét egy „Urömérzet“ czimü polka-ma- 
zurt szerzett, s azt Steinfeld Rózsa kisasszonynak 
ajánld ; — mint halljuk Rácz Jancsi is irt köze­
lebbről egy „Leány-néző“ csárdáét, melyről akik 
íalották igen dicséröleg szólnak, — egyébiránt a 
legközelebbi térzenén megfogja ismerni a közön­
ség is.

\ Főispán ur ö méltósága Bartyik Józsefet 
arvaszéki kiadóvá, Kiss Gy-ulát az előbbinek he­
lyére iktatóvá, Moisisovics Lajos jegyzőt árvaszéki 
iroda igazgatóvá, Liszkay- Sándort megyei tiszte­
letbeli dijnokká nevezte ki; — Miskey-Jugovics 
Béla pedig a tiszte’etbeli irnokságról leköszönt.

— A m.-herényi 48-asok emberségéről gyö­
nyörű dolgokat írnak nekünk Dobozról. Ugyanis 
a gyomai követválasztásról hazatérő dobozi pol­
gártársak, mig lovaikat a piaczon etették, mint jó 
szomszédok betértek pihenés végett a mezöberé- 
nvi városházra. De ott vendégszeretet helyett bru­
tális vadságot találtak. Komlód! István törvénybiró, 
Madarász János biró, Forgács István esküdt és 
Blahó József jegyző, a miveltség legalacsonyabb 
fokán álló, s vendégszeretetet nem ismerő embe­
rek dühével támadták meg őket, a miért nem a 
48-as párt emberére szavaztak. „Nem szégyellik 
magukat — mondák nekik a herényi ultrahaza­
fiak — magyar ember létökre a 48-as pártot el­
hagyni és a pecsovicsokhoz csatlakozni, — le­
köpni valók stb.“ — Bizony sajnos dolog az, ha 
egy- derék város elöljárói az alkotmányosság fo­
galmát nélkülözve, vad indulatuk hevétől elragad­
tatva, polgári és emberi méltóságot lealacsonyítva, 
ennyire képesek vetemedni; s még sajnosabb, hogy 
ilyen kakashösiségben egy „miveit3 czimet igénylő 
jegyző is hazanságot korcs ! Már Ázsiában is tud­
ják azt, hogy szabadságra csak olyan nép érde-
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lenek
[inket. mes, mely mások szabad meggyőződését tisztelni
rajta tudja.

— Ugyancsak M.-Berénybon történt, hogy 
néhány szollemóriás ref. néptanító — nemes hiva­
tásukhoz képest (?) - pamtietteket írtak és füg­
gesztettek a falakra, melyeken gyalázatos korcsmái 
szavakkal szidalmazták a szabadelvű pártot. Bizonv

(letét azokra is rá térne egv kis nevelés, nvcf szegények
g oly mit tehetnek ők arról, ha nem tudják, — mit cse­
Itt re- lekedjenek ?

ii gy - Gyomén, a követválasztás múlt hétfőn ment
nem végbe. Zsilinszky M. győzött 337 szavazattal Eör

orica é"g es Mezey 102 szavazata ellenében.
nü- Orosházának julius 5-én nagy ünnepe volt

gyü- a mennyiben ekkor választották meg a szabadelvű
Ujok. párt jelöltjét, a nagy reményekre jogosító gr. Ká­
hiva- rolyi Tibort országgyűlési képviselőnek. Ellenfele
Fcr- Simonyi János ur volt, kit az oroslié IS-.isok

léptették tol, s minden oröioszités daezára sem bír­
tak keresztülvinni, leven Károlyinak 305 szótöbb­

temi! ségé. Mindazáltal becsületükre védik az orosházi
kerületből! választó polgároknak, hogv a közren­
det nem zavarták meg, hanem alkotmányos fér­
fiakhoz ilh> komolysággal viselték magukat. A vá­

kony lasztás utáni este nagy vacsora volt az „Vjvilág“-
i an. hol számos szellomdus toasztot lehetett hallani.

L 1 • — Sz areas h kitett magáért. Az ott már
. .kas >- szernél veskedő pártoskndás következtében
:i higgadt gun lolkii'l/isii jelöltek - - Podmaniczky 
c- Salat1/. visszalépése utém Kollár János cg ve 
dűl maradt, s megválasztatása az intelligens pol­
gárság vi-sz:: vonulása mellett egyhangúlag történt 
volna, ha valakinek eszébe nem jutott volna P>o- 
üi'zey István ur nevével játékot űzni ; mert nem 
nevezhetjük egvéhnek. mint játéknak azt, hogv 
időleges megállapodás nélkül szavaztattak olv fér­
fiúra, a ki t.iii't) ízben határozottan kijelentette, 
!,ogv ez iih". szerint követ lenni nem akar.

- hr. /■■ /,.( ni:n/,/ A-u'o/y dobozi orvos ur - 
i. da I A .. lé-kés- 2il-ik szamában egy betüeské-

slva. sem gvarmsittatva,
sőt mint on be is bizonyítja, nem is iclietctt! —
A dolog lényege különben csak az, vajon igaz-e 
hogv egy meggyilkolt-teteme orvosi honczolás, bel­
ső látlelet nélkül lett az enyészetnek átadva vagy 
nem> — 1 >n is azt mondja, hogy igaz! — Spéci 
iiee kiért maradt el, nem említettük. Miért mossa 
1 >n tehát kezeit ?

y A julius 1-söi galambvadászat és bál­
ról szidó tmléisitá.-unk múltkor elkésvén, most csak 
meg említjük, hogy az igazi csinos ezüst kelyhet 
Nagy István, az elefántcsonté revolvert 1 íartókv 
László urak nyerték. — A tét dij elsőjét X'idov- 
szky János, a másodikat Tar-Kovács János — a 
kettős galamb lövésnél X'arságh Béla és Kis Béla 
urak lőttek két-két galambot, majd egymás között 
történt versenyben többszörös sikertelen lövés után, 
Kis Béla ur nyerte el a dijat Yarságh B. elöl egy 
galamb lövéssel. Az utána következő bál oly fé­
nyes kiállítása, és közönségü volt, minőt még alig 
láttunk szabadban Csabán. Kevesen voltak, de fér 
fiák s nők egymáshoz válogatottak, mi a kedélyes 
- fesztelen mulatságot rendkívül előmozdította. Leg­
inkább egy kedélyes házi mulatsághoz hasonlít­
hatjuk, mert ily „— valódi vigalom, csak baráti 
és családi körben vagyon.“ —mint Garai mondja.

_X7 Vasárnap adtál; első darabjukat a kis 
KMeti testvérek „A szobaczicza mint bárónő“ — 
A tetszést aratott darabot, szombaton kellett vol­
na előadni, de az ép akkor tartott Kemény ban­
kett miatt elmaradt. A kis Keleti Esztike kedves 
előadása, s mozdulatai által igen gyönyörködteti 
az abban örömüket találókat. Jelenleg bérlet nyit­
tatott, s még egy pár napig lesz szerencsénk.

— /. boy Lipót kiskereskedő családját f. hó 
4-én hajnalban házigazdája B. I. városi cskiult, 
házi perpetvarbói fegyverrel megtámadta, s agyon 
akarta lőni. A szegény izraelita polgártárs alig tu­
dott nagy ijedtében segítségért elmenekülni. — A 
.Békésmegyei Közlöny“ csodálkozását fejezi ki, 
hogy tudták Csaba választói esküdté választani, 
holott ön maga mondja feljebb, hogy B I. „tisz­
teletbeli esküdt“ — kit pedig tudvalevőleg nem a 
nép választ, hanem a szolgabiró a választottak 
közt benn nem levő más felekezetekböl ki nevez.

-f- A békési ifjúság f. julius hó 17-én a bé­
kési casinó nyári helyiségében a budapesti vihar 
által károsultak javára zártkörű tánczvigalmat 
rendezend.

-+- Irányi Dániel 1. hó 5-én egyhangúlag 
békési követül választotott meg.

-j- Kovács Irén k. a. s Kraplitsch Ódon úr, 
menyegzője o hó 3-án nagy ünnepélyei ment végbe 
Békésen. Nyoszolyó leány Sebők Mariska k. a. 
volt —• Násznagyokul pedig Szentmihályi Lajos 
mérnök és Mezey Balázs aljárásbiró urak szere­
peltek.

-j- Békésen mint halljuk! műkedvelői előa­
dást szándékoznak rendezni, a melyen csabai 
hölgyek is közreműködnének. A terv igen szép, 
csak aztán teste váljék.

— (Beküldetett.) A „Békés“ czimií lap 27- 
ik száma alatt az újdonság! rovatok közt az íog-

laltatik, hogy én gróf Károlyi Tibor követjelölt ur 
ellen durva szavakban törtem ki. Ez állítás nem 
felel meg a valóságnak. Ugyanazért a védelemre 
tért kérek. A tényállás a következő : Folyó évi 
június 27-én a gróf ur községünkbe megjelenvén, 
programul ja előadása után a községházhoz jött, 
hol én és elöljáró társaim együtt voltunk. A gróf 
urnák lett bemntíiitatásom után a gróf ur velem 
kezet fogott s kijelenté, hogy „Öcsödön megjelen­
jen kirántani az elöljáróságot is meglátogatni.“

Erre annyit feleltem kezem átnyujtása köz 
oou : „Kujedclmet kecelI, de én más elvit vallók.“ 

Érve a gróf ur azt felelő „J: nem tesz sém­
áid, eile nj elek: lehelnnk. éle azért egijniéisnak ellen.- 

get néni engyitiik - ecinclle.ni, hm tg ónál; megen­
gedik, hogy itt. egy pár perezit) időzhessem.“

Erre mind én, mind társaim azt feleltük „ó 
ketvm alásan hogy ne, fessék kelned foglalni.“

Hogy az egész ennyi volt, o részben hivat­
kozom a jelenvoltakra, s magára gróf urrn. Sza­
vaimban semmi sértés nem volt.

Marót hi Sándor,
türvvnybirú.

— ; /u hirl'letcl!. A lap 25-il> számában „a 
gyomai levelező“ aláírással egy tudósítás jelent, meg 
„a méterrendszer e!Lnségé“-röl, erre van néhány 
észrevételem. —- Úgy látszik, hogy a t. levelező 
ur nem tiszta forrásból merit) a maga híreit, vagy 
rettenetesen visszaélnek hiszékenységével. — Ha 
Portörő János ur, a nagyságos tanfelügyelő ur 
kérdéseve „ily szavakat hallatottKérem ezt még 
nem vettük lel a tantárgyak közé,“ szerintem eb­
ből nem következik, hogy ezután sem fogja a 
méterrendszert tanítani, síit én inkább úgy értel­
mezem, hogy ezután fogja tanítani, miután úgy is 
másfél hónapja volt még hátra ebből a félévből. 
Xzon megjegyzésére pedig 5 nsgának „a központi 
skolákhan ezen tantárgyból kérdeztem, s a siker­
ül meggyőződtem“ Portürű uv igaz, hogy ezt fe­

lelte „az nem lehet, az lehetetlen“ de ezt is utána 
tette ám „mert ha ott tanították volna, arról ne­
kem is tudnom kellene“ és én igen természetesnek 
találom, hogy egy tanító tudja azt, hogy colingéi 
mit tanítanak, mert - ha szégyent nem akar val­
mi, ön maga iránti kötelessége megkérdezni azo­

kat, hogy egyik vagv másik tantárgyban meny­
nyire. haladtak már, különben nem tarthatna velők 
epést. De hogy ebboti m; a valóságos seandaluui“ ? 
ízt már én nem értem.“) A méterrendszort pedig 
em azért kell tanítani, mert ,,a nem vég tartott 

tanítói értekezlet"1 úgy határozta, hanem mert ezt 
■ánja a tiszántúli ref. egyházkerület által jóvá­

hagyott és kiadott tanterv, méginlcább pedig azért 
mert ezt követeli az o tekintetben kiadott minis- 
tori rendelet. — Végül még feljogosítva, saját 
személyemet illetőleg vau egy kérésein : Engedjen 
meg a levelező, hogy nem élek azon titulussal, a 
melyet rám oly érdemetlenül pazarol; tudtommal 
nem született még meg az az ccclcsia, a melyik 
nck én most lelkésze volnék : s higyjo meg, job­
ban szeretném, ha igénytelen nevein, minden szó 
rosan reám nem tartozó ügyből kimaradna. Eze­
ket kijelenteni: az igazság érdekében kívántam.

Zöld József,
gyomai segcdlclkcsz.

(Beküldetett.J A „Békés“ julius 4-iki számá­
nak újdonságaiban „Batik Elek ur a képviselő 
választási estély alkalmával megemlékezett a buda­
pesti vihar által sújtottakról, és gyűjtést rendezett 
stb.u — Erre mi alulírottak, kik az illető gyűjtő 
urat felkértük, bogy hibás közleményét igazítsa 
ki, de ki ezt megtagadta — ezennel kijelentjük, 
hogy mi s még nchányan. nem a „Király“-ban 
tartott estélyen, hanem részint a polgári körben 
részint saját lakásunkon irtuk magunkat az ada­
kozók sorába. — A „Király“-ban tartott estélyen 
jelen sem voltunk. Ennyit az igazság érdekében 
nyilvánítunk.

Herrmann Hugó. 
Uferbach József.

Hogy a fentebbi nyilatkozat valahogy egy 
Gyula városa jövőjére kiható sérelemmé ne nőj je 
ki magát, kinyilatkoztatom, miszerint Batik Elek 
sógor uram egyátalában nem szállott nekem arról, 
hogy az adakozók mind a „Király“-ban írtak alá;

ivet közlés végett nekem mint a „Békés“ 
kiadójának, szöveg nélkül egyszerűen átadta, 
s én, mert tudtam azt, hogy a gyűjtés a „Kiráiy“- 
ban vette kezdetét, és legnagyobb részben ott je­
lenlevők voltak alirva, közlöttem azt, mint kezde­
ményező tényét egy oly ügynek ; melyet hivatal­
ból már a mai napon folytatni fogok, — sőt állít­
hatom, hogy biz én magam sem ott irtain alá, de 
azért, ha az ott aláírtak között szerepel nevem, 
egyátalán nem tartom valami országos sérelem­
nek. — „Ne nézd azt, hogy hol tettél valamijét, 
hanem hogy mit tettélez az én elvem.

tiobay János,
polgármester.

— A budapesti árvíz károsultak gyűjtési 
közleményébe egy nyomda hiba csúszott be:

*) Hát bizony csak az, hogy vagy a tanfelügyelő, vagy 
Portörő ur mondott valótlant — ha ugyan a fenti 
párbeszéd igaz. Szerk.

Kálmán Zsigtnond ur ugyanis nem 1, hanem 
frt adományozott, mi által azonban a főösszeg nem 
változik; és mit ezennel helyreigazítunk.

Jegyzéke a b.-gyulai kir. tvszéknél 1875. julius 1 
s következő napjain előadandó bűnügyeknek. Előadó No 
gáll. július 12. 436. Bezeródi János és neje súlyos testi 
sértés. 439. Podlup János súlyos testi sértés. 440. Styasny 
Tál kuruzsolás által elkövetett életbiztonság elleni vétség 
477. Szemerka Sámuel súlyos (testi sértés. Julius 13. 460. 
Bankó Mihály és 4 társa tolvajság. 478. Szentmihályi La­
jos tolvajaiig. 616. Egri Antal és társa tolvajság. Julius 1-1 

Szeles János és 26 társa közcsendhábnritás. Julius 15 
ti “SO- Timiik Susanna tolvajság. 1690. Ránz Antal. Palim 
Tarkas László és még 3 társuk tolvajság. 1700. And 
(ITrcska) András ember-ülés. 1668. üilusku Jakab csalás

Nyi! váuos szó tnadás
a h.-csabai tanító egyesület étlial az országos „Köt 
eás“ alapra s oszföndijnkra ggiijtött összegekről 

l. egyes adomány ok réti.

L Németh Lajos aláírási ivén aláirt 20 ta 
nitó 20 forintot.

2. Kiinkó István gyűjtő ivén aláírtak: Kacz 
vinszky Sándor 5 frt, Suchánek Antal 5 frt, Alb 
rechtovies Péter 3 írt, Nagy István 2 frt, Pich 
József 3 frt, Pcky Antal 20 frt.

• >. Gees János ivén aláírtak: Fábry Károly 
ügyv. 2 frt, Yozárik Pál 1 frt 30 kr. Félix Ákos 
3 frt.

•t. Tychiár Károly ivén aláírtak: Launer Pál 
1 frt. Csőriig Mihály 1 frt, Bnrtóky István 1 frt 
Such Koma 1 frt, Sárcsevits Betti í írt, Bartóky 
László 1 írt, Grcchonck Lajos 1 frt, Omaszta Gusz 
táv 1 írt, Achim Pálmí 1 frt, Ilaan Lajos 1 frt 
Bischer Mór II. í frí, Singer Ignácz 1 frt, Kun 
Miksa I trí. Fay Móricz 1 frt, L. B. Kulpin 1 frt 
Fuchs Jakab 1 fi t.

<>. Csórója György ivén aláírtak: Udvardy 
Janos 50 kr. Mudrony Soma 2 frí, Szabó Lukács 
50 kr. Reminitzky 50 kr. J ncy Mihály 50 kr 
I'iüpinyi Károly 50 kr. Molnár Soma 50 kr. Pét 
rovics Károly 50 kr. Kovács Z. György 50 kr 
Kvrosy Károly 50 kr, Fábry János 50 kr, Bors 
íöhli Károly 50 kr, Juhász Fercncz 20 kr. Kiss 
Pál 50 kr, Sal lay Imre 10 kr, a polgári kör egy 
tagja 3ü kr, Bugyinszky János 50 kr, Havran Pál
1 frt, Zámecsnyik Adóm 50 kr, Baranyay Sándor 
50 kr, Kinder 50 kr, Glacz Ferenez 1 frt, Pová- 
zsay Máté 20 kr, Zahorán János L frt, Takács 
Kiimuel 20 kr, Frnda Mihály 30 kr. Kovács S. 
János 20 kr, Drienyovszky György 50 kr, Mics- 
kó Gusztáv 10 kr, Sztaricskay Károly 40 kr.

ti. A „Békés“ szerkeszt őségé utján begyült
2 frt.

A mélyen tisztelt adakozóknak kegyes adó 
Hiányaikért úgy az egyesület, mint az ügy nevé­
ben hálás köszönetét fejezi ki

Németh Lajos,
mint. a b -csabai t. egy. elnöke

irodalom és művészet.
— Megjelent a „Magyar közlekedésügy“ czi 

mű vasúti és távírdái havi folyóiratnak első füzete Wülirl 
Jákó szerkesztése mellett következő tartalommal: 0 1 v a 
só in hoz. — Vasúti reformok R. Ákostól.— A táv- 
irda-hivatal nők okról Neumann Samutól. — A bes- 
semer aczélsin értékéről Szarvassy Györgytől. — 
Egységes vasúti idő dr. Császár Károly tói. —A mo 
ravicza-resitza-szekuli k es ken y vágány u ipar 
vasút Korány Ágosttól. — A gőzkazán-robbanások 
Keüd Józseftől. — A távirda-állomás és a jelző-ké- 
s z ü 1 v k c k kikapcsolása z i v a t a r a 1 k a I m á v a 1 Ráez 
Sándortól. —• A t ran sa ti an ti Kábel lerakás, Mia- 
vccz Lászlótól. — A táv ird ai von a 1-és forgalom- 
zavarok H... .tói. Vegyesek. — Ezen változatos tar­
talomból is látni, hogy o derék szakközlöny a haladó kor 
kívánalmainak kíván megfelelni, midőn a távirdai és vas­
úti szakirodalmat nálunk úgyszólván megteremti. Remél­
jük, hogy közlekedésügygyel foglalkozó közönség, jelesül 
a vasúti tisztviselők, kellő méltánylattal fogadják e válla­
latot, mely csinos kiállítás (Aigner kiadása) és olcsó ára 
(egész évre 5 frt) által különben maga eléggé ajánlja 
magát.

— Az Otthon júliusi füzetének tartalma ez: Izsó 
M i k 1 ó s, György Aladártól. — Hol das éj ben (költemény) 
Komócsy Józseftől. — II a a z ördög t űzzél játszik 
(elbeszélés) Margitay Dezsőtől. — Hőm ér ő-t ami 1 ma­
ii y o k, Bert.au I főúrik után. — Sz á z a d u n k t á rs a dal mi 
n ö v e k ed és e Hegedűs Sándortól. — P hidylc-bez (Horác 
költeménye) Tóth Endrétől. — A Héttorony Dr. Erődi 
Bélától. — Tennyson és követői Cs. J. — Egy lé­
lek ar c z k é p e (vázlat) Endrödi Sándortól. — Irodalmi 
szemle. A ki a hasznos és mulattató olvasmányokat szere­
ti, az gyönyörrel fogja olvasni az „Otthon“ jelen füzetét, 
mely a fent jelzett tartalmával is igazolja a nagy közön­
ségnek folyton növekedő pártolását.

Az „Uj idők“ czi mii szépirodalmi, társadalmi hetilap 
(divat-tárczával) 20-ik száma a következő válogatott s ér­
dekes tartalommal jelent meg: „Egy idealista“ T. „Pau­
lához“ (eredeti költemény) Szabolcstól: „Egy forint“ 
(eredeti elbeszélés) Simay Ödöntől; „Óhajtás“ (Le n au 
költeménye) Benedek Aladár fordításában; „A szeren­
cse választottja“ (Lindau Pál elbeszélése); „A Tarka 
képek“-ből (töredék) To 1 dy Istvántól; „Fel a karzatra“ 
(tárcza-rajz) Sz.-J.-tőI; „Nemzeti színház“; „irodalmi, tár­
sadalmi és művészeti hírek.“ —A borítékon; Előfizetési

felhívás a lapra s a „Milyenek a nők“ czimü munkára 
divat-tárcza-üzenetek, vidéki élet, Hymen, saktalány, kép- 
talány (hármas jutalommal a megfejtők számára), a szer­
kesztő nyílt-válaszai, vegyesek, hirdetés. — Szerkeszti: 
Benedek Aladár. Ez igen kedveltté vált hetilap elő­
fizetési dija : évnegyedre 2 frt 50 kr., félévre 5frt. — Fél­
évre előfizetők egy (1 frt értékű) érdekes olvasmányu köny­
vet is kapnak. Kiadói és szerkesztői hivatala: Budapest, 
Kristóf tér 2. szám, III. emelet. 10. ajtó, hová a megren­
delések czimzendők.

Gazdászat ipar és kereskedelem.

A békésmegyei gazd. egylet igazg. választmánya
I. ó. június 27-én tartott ülésén mezőgazdákra néz­
ve két igen fontos versenynek még ez év folya­
mában leendő megtartása felett intézkedett:

1. nézi és járgányos cséplőgép-verseny Aug. 
5-kén B.-Csabán. — 60— 100 hold buzavetéssel 
bíró középgazdáinkra nézve a lóval nyomtatás ide­
je lejárt: gözcséplöt ily csekély mennyiségre bér­
be kapniok nehéz és a cséplés ezzel igen drága. 
Igen kapóra jővén tehát két élelmes gyárosnak 
fUmratb és Xavérnak) kérelme, engedje meg egy­
letünk, hogy fennevezett kis cséplőiket közremű­
ködésével gazda közönségünknek bemutathassák, 
az egylet már 15 gyárossal is levélileg tudatta, 
hogy szivessen alkalmat nyújt nekik a fennkitett 
helyen és napon kézi és járgányos cséplőiket nyil­
vános verseny alá bocsátani, ha gépeiket saját 
költségükön szállítják a helyszínére és vissza. A 
gyárosok élelmességétől függ tehát, bogy a szeré­
nyen megpendített eszméből egy életképes és fon­
tos verseny fejlődjék, mely egy általános szükség­
nek érzetével találkozván, előreláthatólag nagy ér­
dekeltséget fog ébreszteni. Rendező Udvardy Já­
nos B.-Csabán, kihez az ajánlatok intezendök. A 
helyszíne a volt Laczay-féle tanya. Bírák: Iíimler 
P., Bartóky I. és Fejér B.

2. léke és vetőgép-verseny. Mindkét fontos gazd. 
eszközben a haladás és tökély jelen fokát felisme­
rendő, f. é. October 11. verseny fog tartatni, me­
lyen való részvételre minden gyáros a nyilvános­
ág utján felhivatik. Az eke fogalmába általán iga­

vonó erőre alkalmazott mindennemű földmivelési 
eszköz befoglaltad!/. A programul későbben fog 
közhírré tétetni.

légy általános gőzekeverseny rendezésére is 
felhívta a m. kormány egyletünket, melyre ez tel­
jes készségét jelentette ki, oly feltételekkel azon­
ban, hogy az, — tekintettel c verseny országos 
mérvére és érdekére — egészen államköltségen ho­
zassuk létre, az egylet csupán a rendezés fáradsá- 
át viselcndvén, továbbá, hogy az — idörövidség- 

nél fogva — a jövő óv őszére balasztassék. A ver­
seny létrejötte tehát a m. kormány további elha­
tározásától függ.

Az állami lótenyészdijak ez idén Orosházáu 
oct. 4-kén fognak egyletünk közreműködésével ki­
osztatni.

Közli: Mokry Sámuel,
egyl. titkár.

— A békés-csabai gazdászati kereskedel­
mi és hitelintézet 1875-ik évi junius havi pénz­
tárforgalmi kimutatása.

Bevételek:
Május hóról maradt egyenleg . . . 6784.58
Váltó visszafizetések............................... 7609.39
Előleg visszafizetések.......................... 765.50
Folyó számiárai fizetések.................... 29164.27
Áruktút................................................... 131.48
Váltókamatok......................................... 311.70
Előled kamatok.................................... 21.85
Különféle kamat és dij.......................... 83.53

Összes bevételek 46372.28

Kiadá sok:
XTáltéleszámitolásra............................... 27949.77
Előlegekre.............................................. 438.50
Folyó számlára.................................... 9524.96
Árukra.................................................... 537.05
Értékpapírokra.................................... 1134.05
Kamatra ................................................... 32.96
Zsákszámlára..............................., . 25.84
Üzletköltségre........................................ 289.82
Júliusra maradt egyenleg.................... 5437.93

Összes kiadások 45372.28

B.-Csaba, 1875. julius hó 1-én.

Hasznos házi állatjaink érdekében!

Tekintve a jelen időszakban beállott s foly­
ton tartó rohamos nagy esőzéseket, és a rögtön 
következő tikkasztó s csaknem kiállhatatlan hősé­
get, minek következtében a legelők, de különösen



a esete és paté-féle növények igen buján, kevés 
éleny, de annál több szénony tartalommal fejlőd­
nek, mit az állatok mohón felvesznek, indíttatva 
érzem magamat figyelmeztetni a közönségét arra, 
hogy ez az állatokra igen káros befolyással van, 
mert az ily túlságos szénenydus tartalma táplálék­
ból készített tápanyag (Chylus) fclvevödvén a vér­
be, ezt annyira elszcnonycsiti, hogy az állat tü­
dője, mely hivatva van a vér olkészitcsóro és élc- 
nyesitésére, őzt elegendő élcnnycl ellátni nem ké­
pes, kimerül, s igy beáll a vérbetegség.

Ennélfogva ezennel felhívom a t. gazdakö­
zönség figyelmét o pusztító betegség miként fejlő 
déséro, és ezen kór kifejlődése mikénti megaka­
dályozására és eltávolithatására.

Az ily időjárás következtében régtől tapasz­
talható, hogy az állatok között, bár előbb szórvá­
nyosan (sporadice) de ha tovább tart, s hozzá hű­
vös éjszakák járulnak, beáll járványosán a vér­
betegség — vérbomlás. |Disctasia Sanguinis.)

Ezen pusztító kór különbféle jellegű, miután 
az állatoknak részint küi testrészeiket, részint bol- 
ezerveiket cgyenkint, vagy egyszerre támadja meg; 
de daczára ezen különbféle alakú kifejlődésnek, 
miáltal ugyan különbfelo elnevezés alatt is ösmer- 
tetnek p. o. kocsonyás tájog, üszögös tájog, po 
kol tűz, teknyös tájog, gyomor és bél tájog, lep- 
fene, stb. azért mégis csak egy kór szüleménye 
t. i. a megbetegiilt véré.

Minthogy pedig az állati életet a vér van 
hivatva fentartani, s igy az egész állati szerveze­
tet táplálni nem lévén képes, először azon élet 
szervet támadja meg. amely vagy már fejlődé­
sében tökéletlenül fejlett, vagy valamely elörement 
betegség által meggyengittetvén, viszhatással nem 
bir, s igy a beteg vér által rohamosan megtá- 
madtatva elhal, üszögbe megy, minek következté­
ben az egész szervezet elhal.

Ott, hol az állat szerve egyaránt egészséges 
és a visszahatást öszhangzásban képes kifejteni, 
ott az egész test végre kimerül s logyözetve a kó 
ros vér által beáll a rögtöni elhullás, heveny tájog 
(Aeut Antrax.)

Hogy tehát ily pusztító kór kifejlődésétől ál­
latjainkat megmentsük, oda kell igyekeznünk hatni, 
hogy az élet és egészség fentartására mindazt meg­
adjuk hasznos házi állatjainknak, mit a természet 
rendelt, és az életfentartás követel, s mit az ál­
latok mint nem szabad természeti ösztönük sze­
rént élők, hanem általunk korlátozott életrendben 
tartottak, nem kereshetik fel azon tápanyagokat, 
miket egészségük s életlentartásuk kíván s követel, 
terjesszük ki mi erre figyelmünket, s adjuk azt 
állatjainknak mesterséges utón, igy :

A fentemlitett állatpusztitó betegséget az idézi 
elő. hogy az állat elég mennyiségű élenyt nem 
kap a legelőn felvett táplálékból; ezt tehát ellen­
őrizzük, és ily idő járások alkalmával ne várjuk

be jószágaink betegüléseit, hanem adjunk nékiek 
hotonkint, — lovaknak kétszer egy-cgy lat salét­
romot az ivó vizében, vagy ha a bőség igen nagy, 
aduink 1 lat salétromot és egy nehezék szalá- 
miacsót feolvasztva egy meszely friskutvizben é.i

meszely borcczothcn ;
Szarvasmarháknál adjunk darabonkint tcl- 

meszcly boroezot és félmeszely friss kuivizbc egy 
lat salétromot I nehezék szalamiacsot, szintén két­
szer vagy ha a hőség nagy, háromszor is.

Ha pedig valamely állaton észlcltctik, hogy 
ily kór fejlődni kezd, ezt azonnal a többiektől 
el kell különítenünk, és jó íris egészséges istáiéba 
szalma alomra állítani, s egy dézsába öntsünk o 
itezo boreezotet, és 3 itezo fris kút vizet, ebbe áz­
tassunk bele egy jó nagy pokróczot, mivel az ál­
lat testét végig letakarjuk, s teszünk rá még két 
jó meleg pokróczot, s lekötjük terhelővel, vagy 
kötéllel gyengén, azután adunk néki fclmoszoly 
boreezet és félmeszely fris kutvizbo 1 lat salétro­
mot, 1 lat vas eleget, 1 nehezék szaíamiacsót, mit 
3 óránkint ismétlőnk

Midőn azt látjuk, hogy az állat teste, mely 
előbb remegett és hideg izzadtsága volt, kezd jól 
felmelegedni és izzadtsága meleg és nem tapadó 
ragacsos, akkor le kell venni a pokróezokat, ; 
két oldalról szalmacsutakkal ledörzsölni, s midőn 
megszáradt a két száraz pokróczczal ismét, leta­
karva izzadni kell hagyni, s 4 5 óra múltával
ismét ledörzsölni s csak egy pokróczot reá tenni, 
mig végre az állat kezd vidám lenni és étvágya 
megjön, lo kell az utolsó pokróczot is vonni róla, 
s többé belsőleg sem adni orvosságot, miután az 
egézség beáll.

Végre engedje meg a t. gazdaközönség ki­
jelentenem, miszerint ha mégis valamely ménesen

vagy gulyán ezen említett vérbetegség mint Ant­
rax, Typbus és lép fene járványosán fellépne, s 
pusztítana, felajánlom ezen járványok ellen több 
éveken keresztül szerzett biztos eredményű gyógy­
kezelésemet.

Hogy pedig ezen nyilatkozatomat mint való­
ságot tanúsíthassam a t. közönség előtt, kinyilvá­
nítom azt, hogy bármily mérvben pusztítson is a 
fontirt kór járványszcriileg, ménes vagy gulya 
között, ha ennek gyógyítására fclliivattatom, csak 
a tökéletes eredmény mellett kívánok fizetést 
gyógyszereimért és orvosi fáradságomért.

Végre megyénk nagyon tisztelt hölgyeinek 
is óhajtván szolgálatot tenni, engedjék meg, hogy 
i következőket szives figyelmekbe ajánljam u. i.

Midőn t. gazdasszonyáink oly fáradhatatlan 
szorgalommal tenyésztve szárnyas állatjaikat, ezek­
ben nemcsak örömöt, do anyagi hasznot is re- 
méllenek elérni, mily lestijtólag hat re áj ok az, 
midőn abbani örömöket egy a szárnyas állatok 
közé betolakodó betegség, az úgynevezett epeláz 
(Jetorus) megkeseríti s tönkre teszi.

Hogy ezen gyakran előforduló bajtól s vesz­
teségtől megmentsék hölgyeink szárnyas házi ál­
latjaikat, mi a férfiakra is igen előnyös cikk, mert 
a baromfihúst szeretjük, ajánlom kegyes figyelmük­
be a következő eljárásokat, ugyanis :

Mihelyest tavasszal a melegebb napok hódí­
tanak, nem kell bevárni a betegség kitörését, ha­
nem hetenként két vagy háromszor is, a követke­
zőképen kell eljárni.

Tessonek venni a létszám mennyisége sze­
rint p. o. 50 darabra 1 iteze boreezotet és egy 
iteze fris kutvizet, ezt össze keverve, adjanak s 
olvasszanak fel ebben 4 lat salétromsót, 2 lat vas 
gáliezot, 2 lat kénkö virágot. 1 lat szalamiacsot, s

egy félnehezék hántató borkövet (Tartarus stibi- 
ati vágy (Emeticumot.)

Ezen olvasztókban áztassanak annyi árpát, 
mennyi a folyadékot felissza, és ezt a baromfi­
aknak reggel éhgyomorra adni etetésül.

Ahol pedig már a járvány kiütött, ott a 
mennyiséghez arányitva a jelzett adagot, naponta 
kell reggel és este adni. -— Megjegyzendő, hogy 
amennyire lehet, mindég fris kutvizet kapjanak, 
a baromfiak.

IVtrnvics János.

i'clhivnA r-dyó éviién liiti/aputiten tar­
tandó nemzetközi gabonavásár napját.
/#/.< 1’-ikára tűztük ki. — A tavalyi gabnaváaár 
alkalmával létesült üzleti összeköttetésekből meg­
győződhettek úgy a termelők, mint a kereskedők, 

hogy a személyes találkozás ily vásár napján 
mily nagy előnyöket nyújthat mindkét érdekkö­
röknek. Reméljük tehat, hogy az egész országból 
nagy számmal fognak a mezőgazdák és gabna- 
kereskedök e ga Ima vásáron megjelenni, a melyen 
az idei termés nagyságáról és minőségéről alapos 
értesülés lesz szerezhető, s a melyen alkalom fog 
nyílni terményeinket úgy a bel- mint külföldre 
minél nagyobb haszonnal értékesíthetni. — Buda­
pesten, 1875. július havában.

A pesti áru- es értéktőzsde 
bizottsága.

Szerkesztői üzenetek.
— Szarvas. II. D. Tárgyhalmaz miatt jövőre marad. 
— B.-Csaba. B. és H. orvos uraknak. A beküldés 

késedelme miatt csak jövő számunkban jöhet.

Hirdetések.

1-2 Jelentés
í

Teljes tisztelettel bátorkodom a t. ez. közönség becses tu­
domására juttatni, miszerint mint gyakorlott SZTÍTIVESZ- 

— a ki a szülészetet Budapesten jó sikerrel végeztem, s 
ugyanott félévig gyakorolván magam — helyben megtelepedtem azon 
jó "rvménynyeL hogy itt a n. é. közönség becses pártfogásában részesít, 

fc Tanáromtól kitűnő ajánló levéllel bírok. — Bármikor a leg-
I szívesebben szolgálatára állok, s ígérem, hogy tehetségemtől tel- 

hetöen mindent elkövetek, hogy a n. é. közönség igényeinek meg-
I felelhessek. . , ,
i \ <*. közönség becses pnstfugitsnt u,bízatosíin kérve, 111a-
) radtam — Ií.-llyulán, 1875. június 30. — Teljes tisztelettel

I Papi) Eszter,

I Lakásom: Újváros, iskola-ntcza 1301 sz,

s' HIRDETÉS.
I X Van szerencsém a t. ez. közönséget értesíteni, hogy a
í gyulai izraelita hitközség tulajdonához tartozó

I K V D-F l it I) Ö T
1 X július 1-én általvettem, és a mi a tisztaságot és

I I pontos kiszolgáltatást igényli, arról gondoskodva
í leend ; miért is kegyes pártolást kér :

I X 1-3 (bin Molnär János, bérlő.

“ Fürdési órák naponként reggel 7 órától esti 10 óráig.
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Fiók-üzletünkben a városházával szemben
ajánljuk a nagyérdemű közönségnek legújabb

disz, nnrinbergi, szövött és rövidárukat;
továbbá mindenféle selyem, bársony, atlasz és faille szalagokat min­

den sziliben és szélességben ; — csipkéket, rojtokat, hímzett szegélyeket 
és betéteket, mouslin, moll, i-reppe-lisse, ehifibn, tüllanglais, Mond, nyári 
keztyü, harisnya és nyakkendőket.

Tajték szivar-szipkákat, pipákat, jiipaszárakat, pénz-, és szixaitáská­
kat, séta-pálezákat, tolikéseket, kefe, fésű és illatszereket, legyezőket, kéz­
karikákat, broseh és fülbevalókat, harisnyakötőket, és sok számos más 
ilyféle tárgyakat

darabonként kníjvzárcrl.
Ugyanott ajánljuk egyszersmind nagy raktárunkat hölgy, mi <s 

gycrinek-c/.ipulikéi ; úgy szinte a legújabb nemez- és szalma-kalapok­
kal a leg jutányosabb árakon.

Vidéki megrendelések gyorsan utánvétel mellett eszközöltetnek.
Teljes tisztelettel

Hilbersteiii testvérek

Gyulán.
4—10 (86)
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B.-Gryulán, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Dobay János könyvnyomdájában,


